

# “提、交、办、督”全链条发力 激活人大建议“一池春水”

——2024年自治州人大常委会代表建议工作综述

□本报记者 谢晓艳

民之所望，就是人大代表履职所向。2024年以来，自治州人大常委会按照“内容高质量、办理高质量”要求，将代表建议办理工作作为践行全过程人民民主的重要抓手，聚焦“提、交、办、督”四个环节持续发力，不断提升代表建议办理工作质效，用高质量代表建议办理积极践行全过程人民民主，助力经济社会高质量发展，真正做到民有所呼、我有所应。

“提得实”，着力提高建议内容质量。州人大常委会充分用好全过程人民民主实践站、代表联络站和基层立法联系点工作平台，组织代表参与专题调研、集中视察、外出学习培训，邀请代表列席常委会会议等，鼓励、引导人大代表从群众

的所需所盼出发想问题、谋对策，准确表达群众的利益诉求，着力为群众解难题。加强对代表提出建议的审查，帮助代表把好政治关、法律关、质量关。自治州十五届人大三次会议期间，代表向大会提出建议189件，涉及财政经济、环资城建、科教文卫、农业农村、民生保障、社会治理等方面，充分体现了代表参与管理自治州经济社会高质量发展的政治热情和责任担当。

“交得准”，确保建议交办落到实处。州人大常委会高度重视代表建议办理工作，召开常委会主任会议专题研究审定代表建议交办方案，189件代表建议统一交由38家单位研究办理。州人民政府召开专门会议，将170件代表建议交由2个县市和26个政府部门单位办

理，要求将办理工作作为政务督查重要内容，以解决问题和代表满意率为导向，加强督查落实和跟踪问效，确保建议事事有落实、件件有回音。各承办单位把高质量办理代表建议作为对人民负责、受人民监督的具体体现和法定职责，通过上门走访、座谈交流、邀请人大代表共同调研、参与政策制定等多种方式，当面征询代表意见、反馈后续工作情况，推动建议办理从“答复满意”向“结果满意”转变。

“办得好”，形成建议办理工作合力。紧盯建议办理中最关键、代表最关心的“落实”问题，州人大常委会对B类答复承诺事项进行“回头看”，对15件代表关注、群众关心的代表建议进展情况实行督办，要求有关承办单位对答复意见中

明确作出的承诺、提出的措施安排和工作计划进行再答复，实现“代表出题目、部门来回应、人大来监督”的建议办理闭环，真正做到让代表满意、让群众受益。截至目前，189件代表建议已全部办复，代表满意率已达99.7%。

“督得严”，推动建议督办提质增效。持续落实代表建议办理“双领双督一测评”机制，州党政领导带头领衔督办，州人大常委会主任会议成员重点督办，州党委主要领导专门听取代表建议办理情况汇报，专题研究部署，高位推动代表建议办理工作。在全面推动基础上，发挥重点督办示范作用，带动整体办理质效提升，州人大常委会组织部分人大代表赴州人社、住建、农业农村和林草等部门，对45件代表建议进行现

场督办、面对面答复，人大代表现场发问，承办部门负责人积极回应，在一问一答间，将“民生关切”变为“人大聚焦”，推动代表真知灼见源源不断地转化为促发展、惠民生、暖民心的政策举措，实现了办理质量和代表满意度双提升。

代表建议承载着民意，蕴含着民智。办好代表建议是践行全过程人民民主、彰显人民代表大会制度优势的重要途径，责任重大、使命光荣。

展望未来，州人大常委会将持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持稳中求进、守正创新，履行好代表建议统筹管理工作职责，支持和保障代表更好依法履职，为新时代坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出应有贡献。

州政协教育科技卫生体育委员会建言资政和凝聚共识双向发力

## 不断为助推教科卫体等领域改革发展贡献智慧和力量

□本报特约记者 杨延才  
通讯员 甄庆彬

2024年，州政协教育科技卫生体育委员会以铸牢中华民族共同体意识为主线，紧紧围绕州党委教育科技卫生体育重点工作，认真履行职能，扎实开展工作，推进建言资政和凝聚共识双向发力，不断为助推自治州教科卫体等领域改革发展贡献智慧和力量。

强化理论武装 打牢思想基础

坚持把加强理论武装放在突出位置，注重提高理论学习的系统性、全面性和实效性，认真推动委员学习。先后组织6名委员参加州政协委员培训班，推动委员切实增强承担新使命新任务的思想自觉、行动自觉。召开委员会(界别)全体会议集中学习，帮助委员全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思

想，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，增强履责尽责意识，不断提高建言献策水平。同时，提高读书活动的正向溢出效应，选派2名委员参加库尔勒市政协“书香政协”经典诵读活动，选派2名委员参加州政协机关在库尔勒市聆壹阁文化基地组织的世界读书日活动，以“书香政协”助推“书香社会”建设。

注重调研视察 倾情履职为民

引导委员不断打牢为民履职思想政治基础，建诤言、谋良策，加强调研课题的学习研究，精心制定调研方案和提纲，做足调研前各项准备工作，确保调研更具针对性和可操作性。围绕“加强心理健康教育，促进青少年素质协调发展”开展专题视察。5月13日至15日，分管领导带队，赴库尔勒市、焉耆县、尉犁县等县市进行视察并形成视察报告。通过精心准备召开

州政协季度协商座谈会，协商通过《关于“加强心理健康教育，促进青少年素质协调发展”情况视察报告》，上报州党委，得到了州党委、政府主要领导的批示和分管领导的回应。围绕“加强南疆青少年现代文明教育，构筑中华民族共有精神家园”主题开展专题视察。10月16日至18日，组成视察组分别到库尔勒市、和硕县、博湖县进行视察，并采取实地查看、座谈交流、个别访谈、集体讨论等方式形成视察报告。根据自治区政协要求，完成上报“聚焦中小学心理健康教育，构建预防预警工作体系”课题任务。同时，围绕“加快推进义务教育优质均衡发展”议题向自治区政协提交调研报告。完成自治区政协征集的以“加强南疆青少年现代文明教育，构筑中华民族共有精神家园”为主题的视察工作报告。陪同完成“全国政协助推教育公平百校示范行动”调研组在巴州的调研工作。

积极联系服务委员  
推动协商成果转化

加强与所联系界别委员的联络服务，组织开展了主题鲜明、形式多样的界别活动。4月18日，召开州政协教育科技卫生体育委员会全体会议暨党政对口部门联席会议，协商通过自治州政协教育科技卫生体育委员会2024年工作计划，明确年度州政协履职目标任务和着力重点，党政对口部门通报工作，明确2024年工作任务，为政协委员知情明政、参政议政搭建了良好平台。坚持把协商成果的转化作为衡量工作成效的重要标准，督促委员在深入调研和充分协商建言的基础上，提交提案10篇、社情民意信息27条、大会会议发言材料4篇，进一步深化履职成果，助推相关问题的解决。推荐2名委员参加法院庭审会及警示教育现场现身说法活动，为政协委员履行民主监督职责畅通渠道。通过

调研、视察、走访、学习等形式，联系走访州直及八县一市各级各界委员，在走访期间，开展党的二十届三中全会精神及铸牢中华民族共同体意识专题宣讲10余次。

认真督办提案 做好机关工作

主动与州政府相关部门沟通，联合督办《关于加强心理健康教育，促进青少年素质协调发展》的提案，提案办理单位高度重视，积极主动办理，与提案人沟通联系，认真细致答复，提案人均表示满意。

同时，以提高履职能力为抓手，不断加强自身建设，积极参加机关组织的各项活动，做好机关安排的创建自治区文明单位工作，牵头制定《2024年度州政协机关精神文明建设工作方案》并认真组织实施。参加州关工委举办的5次培训，牵头成立州政协机关关心下一代领导小组，组织开展工作，及时总结报送特色亮点。

## 巴州新增24家老年友善医疗机构

本报库尔勒1月9日讯

(记者 廖军 通讯员 刘馨潞)9日，记者从巴州卫生健康委员会了解到，自治区卫生健康委员会近日公布了自治区第四批老年友善医疗机构名单，巴州有24家入围，其中二级以上综合医疗机构7家、基

层医疗机构17家。

这7家二级以上综合医疗机构是：库尔勒市第一人民医院、焉耆县人民医院、博湖县人民医院、尉犁县人民医院、且末县人民医院、库尔勒市第二人民医院、和静县人民医院。至此，巴州共有

老年友善医疗机构37家，其中二级以上综合医疗机构9家、基层医疗机构28家。

目前，巴州这37家老年友善医疗机构已开展为老年人提供多渠道挂号服务，建立就医绿色通道，二级以上综合医疗机构还开展了老年

综合评估服务。其中，部分基层医疗机构通过家庭医生签约服务、巡诊等多种方式为确有需要的老年人开展上门诊疗、康复、照护等服务。

近年来，为持续优化老年人就医环境，提升老年医疗质量，切实落实老年人就医体验和满意度。

优待政策，更好地满足老年人的医疗健康需求，巴州卫健委高度重视老年友善医疗机构建设工作，指导医疗机构扎实开展老年友善文化、管理、服务、环境等方面建设，持续提升老年人就医体验和满意度。